

孝,方可从容天地间

杨旭

孝,是一切善德之始,也是一切幸福之源!

石景山区五里坨街道高井社区有一名普通的退休党员——69岁的任全来,23年来与妻子坚持照顾6位老人,无怨无悔。对大多数人来说,照顾自己父母,照顾岳父、岳母自是理所当然。但照顾与自己毫无血缘关系的人,这不是所有人都能做到的举动。23年前,任全来再婚之时,他就决定了承担照顾与自己没有一点血缘关系的再婚妻子的前任公婆的责任。这一决定,一做就是20多年。从那一刻起,任全来的周末、节假日不是在照顾老人的路上就是在照顾老人的家中,不知疲倦地为6位老人擦身、洗脸、买菜、做饭,陪老人聊天、

谈笑。他的行为,使经历老年丧子之痛的一对古稀老人幸福地安度着晚年。他对老人周到的照顾多次使老人喜极而泣,他的行为也时时感动着身边人!金秋十月,任全来——一名普通的退休工人,步入人民大会堂金色大厅,登上第五届全国道德模范的颁奖舞台。

记不清是哪一年,观看“感动中国人物”颁奖晚会时,敬一丹对一名感动中国人物——“最美临汾女孩”的介绍让我泪流不止。她,8岁开始,一个人伺候瘫痪在床的养母,没有一天假期,这一坚持就是12年。曾经稚嫩的女孩如今已成妙龄少女。在同龄孩子们还在父母的呵护下无忧无虑地成长的时候,小小的她,却已经站在高高的灶台前烧水、

做饭,在熙攘的市场中买菜、买粮……用柔弱的身躯为养母备药、按摩。而最为难能可贵的是,小姑娘始终乐观豁达,为了让养母开心、减轻疾病的痛苦,她还经常为养母讲故事、说笑话,养母心中的阴霾在她的调理下,逐渐从“乌云密布到阳光灿烂”。她,就是孟佩杰,在平凡中坚守着不凡,一双小肩膀扛起了生活的重担!她,感动了全中国!正如“感动中国人物”颁奖词所言:在贫困中,她任劳任怨,乐观开朗,用青春的朝气驱赶种种不幸;在艰难里,她无怨无悔,坚守清贫,让传统的孝道充满每个细节。虽然艰辛填满四千多个日子,可她的笑容依然灿烂如花。这就是一个九零后女孩,孝行至上的生命写真,孝行天下

的铿锵步伐。

想起《史记》中对舜帝的记载,说舜的父亲、继母及异母弟,多次联合谋害于他,曾经让他修补谷仓仓顶,而从谷仓下纵火;让他掘井,却下土填井。事后舜毫不记恨,仍对父亲恭顺,对弟弟慈爱。他的孝行感动了天地。舜在历山耕种时,大象替他耕地,小鸟代他锄草。帝尧听说舜的故事,将两个心爱的女儿嫁给他,并将地位禅让给他。舜从一介贫民登上帝位,最为重要的当时大孝之举使然。

孝是检验一个人是不是有做人基本良知的关键,没有孝,人的基本良知丧失。“不立人,何以立事?”丧失基本良知的人是可怕的,是万万不可交往的。一个对待父母

都没有真情的人,对待他人自不会有真情,即便有,那也大多是谄媚、讨好的虚情罢了。

想起刚刚热演的话剧《画眉》中的吴起,他自然是才华横溢,但是,在我看来却是一文不值!为了所谓的理想可以杀掉自己的妻子!自此,当然也不难推断,如果需要,弑杀父母也会不在话下。

只有真正孝敬父母、长辈,爱亲人,爱家庭的人,才是一个值得尊重的人,一个有可能成功的人!轻言放弃父母、妻小,再说他伟大,我们也不屑!

一屋不扫,何以扫天下。一家不安,大家、国家何安!

德,孝为首。善,孝为先。有孝,方可从容天地间!

风韵

蒋立祥摄



密云行,宿黑山村,村边一寺,人稀少,颇有禅意。

晚游大云禅寺

孤寺黑山中,独鹭绿水停。
风起云随走,斜阳覆半山。
花开半地红,僻菌藏虫鸣。
村间梵音绕,晚钟渐远行。
世间繁杂事,过往已从容。

翟菁华

副刊投稿邮箱:

aireverc@163.com

板栗里的母爱

刘希

家门口那棵大板栗树丰收,母亲给我寄了一大包板栗,我笑着打趣:“妈,您付的这些邮费,足够我在这边买板栗了。”她嗔怪:“你在那边买的板栗,哪有自家种的板栗香。”

我剥开一颗板栗放进嘴里,轻轻一嚼,果然又香又甜。我将板栗分成三份,一份炒,一份煮,一份剥开来,炖了一锅鸡,一瞬间,满屋里都洋溢着板栗的香味,浓浓的,都是家乡的味道。

家里的这棵板栗种了些年头了,但挂果还没几年。我小时候便经常口舌生疮,母亲听闻板栗对这病有好处,特意买了棵板栗树种下,在母亲的精心照管下,板栗树长得又粗

又壮,谁知,这棵板栗树只长个子,不结果,等了好些年,才开始结板栗。

第一次挂果,我在广东打工,只有过年才能回家一趟。母亲听别人说冰箱保鲜效果不错,一定要留点给我尝尝,但那时我家里很穷,没有冰箱,母亲便找到邻居,放了好几斤板栗在她家的冰箱里,杀年猪的时候,我回家了,母亲拿了一大块肉去感谢人家,顺便把板栗给取了回来,喜滋滋地煮了一锅,可是,那些板栗却没有一个能吃的,全坏了。

母亲后来打听,这板栗,直接储藏是不行的,必须得在开水里焯一下,才能冷藏。我家买了冰箱后,母亲年年都会给我留板栗,每年

过年回家,我都能吃到香香糯糯,极其美味的家乡板栗。

有一年,家里那棵板栗树罢工,看起来好像不好的果子,剥开来却是空瘪的,没有一点果实。为了让我吃到板栗,一向好面子的母亲拉下脸面,天不亮就跑到十多里外的,公家集体的板栗林,捡别人漏摘的,或掉地上的板栗。回家后,砸一砸,剥一剥,竟然也有好几斤,看我心满意足地吃着板栗,母亲的脸上堆满了笑容。

这两年,镇里有了快递,母亲给我寄东西就方便多了。一旦家里的新鲜水果熟了,母亲总是不管运费多么贵,都要给我寄点尝尝

鲜,板栗更是不例外,所以虽然远嫁千百里外,我却时常吃到家乡的东西。

吃着香甜的板栗,我想起前不久看到的一篇文章,说板栗含有核黄素,说常吃板栗对日久难愈的口腔溃疡极其有效,原来母亲的道听途说还是有科学根据的,我不由得对母亲升起一种感激之情,这世界上,也只有母亲,时时为着子女的好,默默地付着出,努力着。

板栗香,板栗甜,颗颗板栗片片心,母亲啊母亲,听说板栗还有一个功效,那就是抗衰老,您也要多吃点,要健健康康的,长命百岁啊。

100种
新颖宣传栏

■ 1个起制作 ■

超薄精致
持久靓丽

■ 更换画面灵活
■ 提升宣传效果和品质

适用

办公室 会议室
接待室 荣誉墙
电梯间 走廊等

品种

镜面 磨砂 雅黑
亮喷砂 香槟喷砂
高光拉丝等

*另有超薄灯箱供您选择

快行道广告制作部 010-51667918